

十个人口最多的地级市在哪？

苏州人口总数第一，黄淮海城市最多

在直辖市、省会城市和计划单列市之外，有哪些普通地级市人口总量比较多呢？

记者统计发现，截至2021年，我国共有10个普通地级市的常住人口超过900万人，比上一年少1个，其中苏州、临沂和东莞超过1000万人，温州超越南阳升至第四，潍坊超过邯郸上升至第七；从区域分布来看，这10个城市主要来自长三角、珠三角和黄淮海大平原。



苏州、临沂、东莞，三城超千万

根据记者统计，2021年我国人口最多的十大地级市分别是苏州、临沂、东莞、温州、南阳、佛山、潍坊、邯郸、保定和徐州，这10个城市常住人口均超过900万人。

其中，苏州以1284.78万人位居榜首，在全国所有城市中位列第十。与人口相对应的是，苏州也是唯一一个GDP总量位居全国所有城市前十名的普通地级市。

苏州2021年GDP达到了22718亿元，在地级市中遥遥领先，在全国所有城市中位列第六，仅次于上海、北京、深圳、广州四个一线城市和直辖市重庆，苏州

也被称为“最牛地级市”。

在收入方面，2021年苏州居民人均可支配收入超过6.8万元，紧追广深两大一线城市，在全国各大城市中位居第五。

一般而言，经济发达的大城市就业机会多，对流动人口形成了强大的吸引力。记者梳理显示，目前苏州的净流入人口高达522.67万人，位居全国所有城市第七位。

苏州之后，山东的临沂市2021年常住人口是1101.95万人，城镇化率是55.97%。临沂位于山东省东南部，地近黄海，南邻苏北。公开资料显示，临沂总面

积1.72万平方公里，是山东省人口最多、面积最大的市，是物流周转中心和商贸批发中心。

“世界工厂”东莞以1053.68万人位居第三，值得注意的是，2021年东莞的人口密度达到每平方公里4259人，是人口密度最高的地级市。

面积仅2474平方公里的东莞，在1988年升格为地级市。改革开放以来，随着出口贸易的发展，东莞逐渐发展成为全球最大的制造业基地之一，产业的发展也带动了大量人口流入，目前东莞的净流入人口高达775万人。

“老四”温州力争到2025年达千万

民营经济大市温州2021年常住人口超越南阳，上升至地级市第四位。日前，《温州市人口发展中长期规划》发布，显示到2025年，温州常住人口将力争达到1000万人。

杭州规划委员会专家委员会副主任委员汤海孺分析，要达到1000万的人口目标，对温州来说是一个比较大的挑战。因为当前即使是杭州这样的中心城市，人口增长也有大幅的放缓和调整。

所以未来温州人口增长更大程度上取决于城市的经济社会发展。

汤海孺说，温州未来需要充分发挥自身的区位优势，更多发挥其在所在区域的中心城市的带动和辐射作用。未来温州中心城市的能级和功能需要进一步提升，这个提升不光是在温州范围内，而且要突破行政边界。

温州之外，前十名中，另一个常住人口名次上升的地级市是潍

坊，虽然去年潍坊人口只增加了1万多人，但总量超越了邯郸，升至地级市第七位。

值得注意的是，去年潍坊GDP总量位居全国所有城市第35位，比上一年度上升了4位。潍坊拥有潍柴、晨鸣、歌尔等众多上市公司。在2017年至2020年山东遴选出的371家省级制造业单项冠军中，潍坊拥有57家，位列山东16个地市的第二名。

黄淮海平原人口大市最多

从区域分布来看，这10个城市主要来自长三角、珠三角和黄淮海大平原。其中来自黄淮海地区的城市最多，包括南阳、邯郸、保定、徐州、潍坊和临沂。

此外，前10名之外的一些人口大市，也来自这一区域。比如河南的周口，虽然去年常住人口跌破了900万，但仍有885.3万人。菏泽、济宁、阜阳也都是常住人口超过800万的大市。其中，位于皖北地区的阜阳有817.1万人，邻近的地级市亳州2000年正式脱离阜阳成立地级市，两地常住人口合计超过了1500万人。

中国社科院城市发展与环境

研究中心研究员牛凤瑞分析，黄淮海地区平原面积大，农业生产条件好，人口密度比较大，一些地方每平方公里的人口超过1000人，而且地级市又下辖很多县，这样就更容易形成人口大市。

例如，目前南阳有2个市辖区、10个县和1个县级市；邯郸有6个区、11个县、1个县级市；周口下辖2个区、7个县和1个县级市。

但值得注意的是，这些人口大市中，有不少城市的常住人口明显减少。比如2021年南阳常住人口减少8.6万人，邯郸常住人口减少4.8万人，保定减少了5.1万人，徐州减少了5.54万人。位

居地级市人口第11名的周口，2021年常住人口跌破了900万大关，减少了16.6万人。

不过，牛凤瑞认为，这些城市的人口减少，只是作为建制市概念即行政区划内的人口减少，并不等于市区人口在减少。这些城市往往下辖的农村地带较大，农村人口比较多，人口外流的主要是下辖的农村地带，这些人口有一部分向东南沿海发达地级以及所在省份的省会城市等地转移，也有相当一部分人口要就近城镇化，流入到所在地级市的市区，因此未来这些人口大市市区人口规模上升的空间仍比较大。 (第一财经)

短视频点赞赚钱？ 骗钱！

北京银保监局19日发文称，当前，随着短视频持续流行，一些不法分子利用这一“商机”，瞄准涉世未深的大学生，宣称对短视频点赞可领红包可赚钱，诱导大学生泄露银行卡关键信息，以图诈骗钱财。北京银保监局提醒广大大学生，务必提高警惕，谨防“短视频点赞赚钱”骗局。

圈套分三步

圈套第一步：

不法分子会在贴吧、各大视频平台、QQ、微信上广撒网，广发“短视频点赞”获取佣金的广告，以动动手就能日进百金的幌子诱导受害者上钩。若有大学生感兴趣，加了好友，那么就陷入了骗局的第一步。

圈套第二步：

为了取信于受害学生，“任务导师”会主动来私聊，展现已领取红包的先例，并请受害学生试做一单，先给某个短视频点赞，并给予一定的红包奖励。

圈套第三步：

在逐渐取得学生信任后，“任务导师”会说想要赚更多的钱，需要做更大的单，一步步诱导受害者下载使用不法分子自制软件平台，要求学生进行输入卡号密码、转账汇款等操作，完成大额充值、加入会员或大额转账等“高级任务”才能提现，最后以操作错误或系统问题等为由要求继续交纳大额保证金。当学生开始提现时，才发现资金被骗，平台再也打不开，“任务导师”也联系不上了。

防范四部曲

为维护您的资金安全，北京银保监局提示广大大学生：奏响防范四部曲，远离“短视频点赞赚钱”骗局！

知风险。“赞”不是买来的，买赞卖赞都有陷阱。天上不会掉馅饼，点点赞月入过万不可信。要提高自我防范意识，警惕短视频点赞赚钱陷阱。

不中招。陌生短信切勿轻信，莫名其妙软件不要下载，来路不明的APP不要转钱，不进行输入卡号密码、转账汇款等操作，不泄露银行卡账号、密码、验证码等信息。另外，涉及本人面部、指纹、虹膜等生物识别信息也千万不可泄露，避免重要信息被不法分子窃取而导致财产损失。

快挂失。如果不幸遭遇“短视频点赞”骗局，切忌自乱阵脚，要保持冷静，第一时间联系发卡银行，拨打银行官方客服电话或前往营业网点，及时将银行卡挂失止付，避免损失进一步扩大。

速报案。一旦发现被骗，学会用法律武器保护自己，寻求正确的救济渠道，同时保留好相关证据，及时向公安机关报案。不要心存侥幸，在陷阱中越陷越深，导致遭受更多不法侵害。

(中新财经)